

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

暫緩修例可避免矛盾激化 香港應重回法治理性正軌

特首林鄭月娥日前宣佈暫緩修訂《逃犯條例》工作。修例造成激烈爭議，威脅香港和諧穩定，根本原因是反對派及外部勢力不斷煽動、煽風點火，令社會產生不必要的誤解和憂慮。林鄭月娥審時度勢，決定暫緩修例，避免進一步激化矛盾，撕裂社會，值得尊重，亦獲得中央和香港各界支持和理解。社會各界包括不同政見的團體、人士，應以香港和港人的整體利益為重，勿再令矛盾升級激化，而應積極回應政府的良苦用心，與政府相向而行，以理性平和的態度讓社會恢復正常秩序，將精力重新集中到發展經濟民生，把握粵港澳大灣區和國家發展的機遇，讓香港早日重回法治、理性、平和的發展正軌。

特區政府提出修例的初心，是堵塞法律漏洞，彰顯正義，讓台灣殺人案的疑犯受到應有的法律制裁，還受害人及其至親一個公道。可惜，修例遭反對派政治化、妖魔化，外部勢力更前所未見地插手預預，用盡各種謊言謊言肆意抹黑恐嚇，令修例工作舉步維艱；別有用心的人更鼓吹煽動連場街頭抗爭，最終演變成流血暴力衝突，令香港法治和社會穩定遭受嚴重衝擊。反對派和幕後操縱的外

部勢力難辭其咎，是罪魁禍首。面對複雜多變的情況，為了防止局勢惡化，特首林鄭月娥毅然作出暫緩修例的決定，是對香港和市民高度負責。日前她在記者會上表示，提出暫緩修例目的很簡單，就是想讓香港回復相對平靜、和平的環境，不想有更多人受傷。昨晚她再透過新聞稿向市民致歉，承認政府工作不足，承諾會以最有誠意、最謙卑的態度接受批評，加以改進，為市民服務。林鄭月娥決定暫緩修例，向市民致歉，顯示特首和特區政府虛心聆聽民意，努力消除分歧，為熾熱的社會氣氛「降溫」的誠意擔當。

暫緩修例決定慎重而重大，得到中央政府、廣大愛國愛港人士和市民的肯定。國務院港澳辦、中聯辦、外交部及駐港特派員公署分別發聲明，表示對決定尊重、理解和支持，並一如既往支持及信任特首林鄭月娥。中央傳遞始終堅定不移支持特首和特區政府依法施政的信息，鼓勵香港社會各界發揚尊重法治、包容共濟、理性溝通、維護秩序的優良傳統，以國家的根本利益和香港的整體利益、長遠利益為依歸，求同存異，在愛國愛港旗幟下實現最廣泛的團結，鞏固香港的和諧穩定。

日前記者會上，林鄭月娥提到，相信無法在年底前完成諮詢，讓修例重返立法會保安事務委員會。昨晚，政府發言人表示，考慮社會有強烈不同意見，已停止立法會大會對修訂《逃犯條例》的工作。發言人說，希望藉此可讓社會盡快回復平靜和避免任何人受到傷害，重申並無重啓修例的時間表。這反映出政府重視各界不同意見，對市民的憂慮作出適切回應。

修例問題已不是當前本港社會最重要、最迫切的議題，社會各界應放下紛爭，無必要繼續糾纏修例問題，廣大市民更不應再受誤導而參與罷工罷課罷市。因為這些抗爭已成無的放矢，只是出於不可告人的政治目的，只是延續、放大沒完沒了的政爭撕裂，企圖令香港完全癱瘓。香港一旦陷入法治失效的無政府狀態，最受傷害的，肯定是香港和全體港人。善良、理智的香港市民，是時候停一停、想一想，用理性克服憂慮，以法治制止混亂，避免香港陷入更大的動盪不安，招致更嚴重的損失。

過去近兩年時間，香港出現來之不易的風清氣正局面，廣大市民思穩定謀發展，與特區政府攜手發展經濟、改善民生，分享到不少發展的成果。如今粵港澳大灣區建設

如火如荼，為香港提供巨大機遇。如果此時因修例產生的爭議不能平息，甚至愈演愈烈，勢必導致香港發展漸入佳境的勢頭受阻，錯失寶貴的發展機遇，更難擺脫深陷政爭泥潭、深層次矛盾積重難返的惡性循環。相信這是所有愛香港的人，絕對不希望見到的。

過去一段時間，社會把太多時間和精力消耗在修例爭議上，不少經濟民生發展都被擱置，包括立法會財委會有很多項民生事項，包括公營房屋、運輸基建、醫院等項目的撥款急待審議通過。政府已決定暫緩修例，修例的爭議應告一段落，反對派不能再以政治凌駕民生，不理民間死活，不能再以反修例為借口，無休止地策動大規模街頭抗爭、暴力衝突，將東方之珠變成「遊行之都」、「暴力之都」。

事態發展至此已很清晰，特首林鄭月娥和特區政府以最大誠意、最謙卑的態度，推動社會恢復正常，努力改進工作、服務市民。香港是重回法治、和平、穩定的發展正軌，還是延續政爭不息、永無寧日的亂局，相信廣大市民會作出明智的抉擇。

特首真誠致歉 謙卑接受批評

清楚聽到遊行市民意見 重申無重啟修例時間表

香港文匯報訊（記者 文森）行政長官林鄭月娥日前雖然宣佈暫緩《逃犯條例》修訂，但昨日仍有大批市民上街遊行，要求政府撤回修例，警方更因應遊行人數眾多而開放駱克道及部分告士打道讓遊行使用。發起遊行的民陣在晚上11時宣佈遊行結束，但示威者仍佔據着夏慤道。政府發言人晚上回應遊行時表示，行政長官承認由於政府工作上不足，令香港出現很大矛盾和紛爭，行政長官為此向市民致歉，並承諾會以最有誠意、最謙卑的態度接受批評，加以改進，為市民服務。

昨日遊行原訂下午2時半集合，3時在維多利亞公園出發，但中午12時起已經陸續有市民到場，至下午2時多，維園球場超過一半位置已站滿遊行，遊行於是提早20分鐘開始，參加者經維園多個開口同時出發。據警方發出的不反對通知書，遊行路線是使用軒尼詩道，但由於人數眾多，遊行之後更佔用了整條駱克道、謝斐道，以及告士打道一條行車線，警方亦未有阻止。遊行的龍頭最終在下午4時左右抵達終點金鐘添美道，民陣之後在該處舉行集會，不少遊行抵終點後亦繼續留現場參與，示威者除湧入立法會示威區及添馬公園外，亦有向中信大廈方向擴散。

遊行者衝馬路 深夜仍據金鐘

至晚上6時半，包括「香港眾志」成員在內的示威者走出夏慤道，首先佔據一條西行行車線後再呼籲其他在場者加入，最終佔據整條夏慤道。警方未有阻止，只是呼籲在場者冷靜，先讓被阻塞的車輛離開。到晚上約10時，更有人從不同地方搬來水馬，架起路障，封住前往灣仔的行車線。到昨晚深夜，示威者仍然佔據着夏慤道。

政府發言人昨晚回應指，過去兩個星期日，十分多市民透過遊行表達意見，政府明白市民遊行是出於對香港的關心和熱愛。對於市民一直以平和、理性方式表達意見，行政長官清楚聽到，並認同這正是香港作為一個文明、自由、開放、多元的社會，一直展現的互相尊重、和而不同的精神。政府重視和珍惜香港這些核心價值。

發言人續指，考慮到社會有強烈不同的意見，政府已停止立法會大會對修訂《逃犯條例》的工作，希望藉此可讓社會盡快回復平靜和避免任何人受到傷害。政府重申並無重啟修例的時間表。

承諾改進為市民服務

發言人表示，行政長官承認由於政府工作上的不足，令香港社會出現很大的矛盾和紛爭，令很多市民感到失望和痛心，行政長官為此向市民致歉，並承諾會以最有誠意、最謙卑的態度接受批評，加以改進，為廣大市民服務。



「港獨」分子滲進遊行隊列。香港文匯報記者劉國權攝

「本土」混入舉旗 狂言煽「獨」搞激

特稿

民陣發起遊行隊列當中，大多數遊行表現者表現克制，主要是高呼「撤回修例」這口號。但當中亦夾雜了不少激進「本土」分子，他們高舉「香港獨立」的旗幟，鼓吹只有「兩國」才有「兩制」云云，又指「怯就輸一世」，更煽動其他參與遊行應爭取「香港獨立」。

民陣昨日發起的反對修訂《逃犯條例》，沿途見到有示威者高舉多面「香港獨立」的旗幟，有鼓吹「港獨」分子更走到警察總部附近的正義道天橋上大力揮動「香港獨立」旗幟；他們沿途更一直向示威者播「獨」。他們以揚聲器鼓吹只有「兩國」才有「兩制」云云，又指「回歸22年已遊行過好多次；我是香港人，不是中國人！」他們更鼓動其他示威者「為了下一代、為了活路」，應爭取「香港獨立」。

陳浩天現身抽水

因播「獨」而被取締的「香港民族黨」，其頭目陳浩天的身影亦出現在遊行隊伍中。遊行中亦有人高舉龍獅旗。一些遊行路過警察總部時除發出噓聲外，更高聲辱罵警員，同時在天橋上向警察總部撒錢，極盡挑釁。

香港文匯報記者 文森

埋堆工黨又竊「人力」 「勇母」秘撈兩逢源

被反對派吹捧為「英勇母親」的陸錦城原來除曾任工黨第三屆執委會成員外，亦與「人民力量」有密切關係，基本上有「快必」譯得志的地方，陸錦城亦會出現。她昨日在遊行開始前曾於銅鑼灣東角道協助「人民力量」擺街站，足以顯示彼此關係非比尋常。

陸錦城近日以政治素人身份參與多個反對《逃犯條例》修訂相關的活動，但香港文匯報卻發現，陸錦城絕非政治素人。她昨日穿上全身黑色衣服，在遊行開始前以「媽媽」以外的另一打扮，於東角道的「人民力量」街站協助打點。香港文匯報發現，陸錦城其實是「人力」的活躍分子，她自2015年起亦成為「快必」的「追隨者」，曾在區議會及立法會選舉中為「人力」助選。「快必」早前在立法會



陸錦城下午遊行前在「人力」街站打點。

反對派誣警暴力 舉證示眾變捉磚

求證求真

反對派一再拒絕承認有激進示威者作出暴力行為，卻又自打嘴巴針對擲磚問題，截取個別圖像，誣蔑警員也有擲磚，暗示警員是「暴徒」云云。facebook專頁「時間香港」就找回原片，原來該名警員執起磚頭後只是示意，向在場者顯示有人向警察投磚，其後就把磚頭擲在自己前面的地上，並無用來擲向示威者。

反對派近日在網上瘋狂播謠，其中一個就是誣蔑某警員向示威者投磚。其中，基督教協進會前主席、牧師袁天佑的妻子陳錦美，日前就在facebook上載一張警員舉起磚頭的相片，並問：「投磚是暴徒嗎？」

「時間香港」出片幫澄清

「時間香港」昨日就貼出有關短片澄清，片中的警員確實舉起磚頭，但其實只是向在場者顯示有人

「聞謠」有片有真相



「時間香港」發短片幫警察澄清。網上截圖

向警察投磚，其後就把磚頭擲在自己面前的地下，並無擲向示威者。「時間香港」指：「有片有真相，呀（阿）SIR無投磚。」

網民「BelBel Fei」怒斥：「班『黃友』究竟要屈到幾時？」「Peggy Ng」留言：「所以睇嘢要全面，只單單睇一張相咁又多一個謠言。」

香港文匯報記者 甘瑜